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11. Zadanie. Prostokatny sztandar o wymiarach 2 na 3 jest pomalowany

trzema kolorami. Udowodnic, ze znajdziemy na tym sztandarze dwa punkty tego

samego koloru na tym sztandarze, których odleglosc jest nie mniejsza niz v'5.

Rozwiazanie. Podobnie jak w zadaniu 9, postawmy hipoteze, ze kazde dwa

punkty tego samego koloru leza w odleglosci mniejszej niz v'5. Kazdy punkt

plaszczyzny zostal pomalowany jednym z trzech kolorów, wiec sposród punktów:

A, B, F i G (rys. 8) pewne dwa musza byc tego samego koloru. Odleglosc dwóch

punktów tego samego koloru jest mniejsza od v'5, wiec punkty A i B sa tego

samego koloru lub punkty F i G sa tego samego koloru. Bez straty ogólnosci

mozemy przyjac, iz punkty A i B zostaly pomalowane na czerwono.

Jezeli zatem punkty A i B sa czerwone, to kazdy z punktów G, D, E, F, H

musi byc pomalowany na niebiesko lub zielono (bo odleglosc kazdego z tych

punktów od punktu A lub punktu B jest nie mniejsza niz v'5). Wykorzystujac

rozwiazanie zadania 10, mozemy stwierdzic, ze punkty D i F sa tego samego

koloru. Tak wiec otrzymalismy sprzecznosc z hipoteza. _

A teraz Czytelnik moze sprawdzic swoje sily i samodzielne rozwiazac

nastepujace

12. Zadanie. Kazdy punkt prostokata o wymiarach 2 na 4 zostal pomalowany

jednym z czterech kolorów. Wykazac, ze istnieja dwa punkty tego samego koloru,

których odleglosc jest nie mniejsza niz v'5.
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_ Zadania
Redaguje Lukasz WIEGHEGKI

M 955. Udowodnic, ze maksymalna liczba wiez, które mozna rozstawic na

szachownicy n x n tak, aby kazda z nich byla bita przez co najwyzej jedna

z pozostalych, wynosi [~n].

Rozwiazanie na str. 11

M 956. Znalezc maksymalna liczbe hetmanów, które mozna rozstawic na

szachownicy 8 x 8 tak, aby kazdy z nich byl bity przez co najwyzej jednego

z pozostalych.

Rozwiazanie na str. 7

M 957. Na szachownicy 100 x 100 stoi 20 figur (moga byc rózne, nawet

niekoniecznie "szachowe"). Wiadomo, ze kazda z figur, stojac na dowolnym

polu szachownicy, bije nie wiecej niz 20 pól. Udowodnic, ze figury te mozna

przestawic tak, aby wzajemnie sie nie bily.
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 549. Pod jakim katem powinien padac na boczna scianke akwarium promien

swiatla, aby nastapilo calkowite wewnetrzne odbicie na granicy szkla i wody?

Wspólczynnik zalamania szkla nI = 1,5, wody n2 = 1,33.

Rozwiazanie na str. 6

F 550. Zauwazono, ze na fotografiach widma Slonca linia zólta (A = 5890 A)
jest przesunieta o 0,08 A dla lewej oraz prawej krawedzi tarczy slonecznej.

Znalezc predkosc liniowa obrotu powierzchni Slonca na równiku.

Rozwiazanie na str. 13

4


